



UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 19 DE DEZEMBRO DE 2022

Às quatorze horas e quinze minutos do dia dezanove de dois mil e vinte e dois, teve início a reunião do Colegiado do Curso de Bacharelado em Antropologia da UNILAB – Ceará, por convocação da coordenadora, professora Denise Ferreira da Costa Cruz. Estavam presentes as/os professoras/es por vídeo conferência através da plataforma Google Meet Denise Ferreira, Luís Tomás Domingos, Patrício Carneiro, Bruno Goulart, Rhuan Carlos, Lailson Ferreira, Carlos Subuhana, Jacqueline Pólvora, Segone Cossa, Vera Rodrigues e a representante discente, Megg Lima. O prof. Arilson justificou ausência por ter outro compromisso previamente agendado; a profa. Joanice justificou ausência por estar de férias e o prof. Rafael justificou ausência por estar em Licença Capacitação. A reunião foi presidida pela coordenadora do curso, professora Denise Ferreira, que efetuou a apresentação e leitura da pauta, composta pelos seguintes pontos: 1. Aprovação dos PITs que foram liberados no GoogleDrive e colaboração dos participantes da CART; 2. Saída do prof. Lailson para pós-doc; 3. Saída profa. Susana para licença capacitação; 4. Mestres da Cultura; 5. Aprovação da lotação; 6. Logo e Instragram; 7. Informes. No primeiro ponto, a professora Denise indicou pelo Google Drive a lista dos PITs referentes a 2022.1 para aprovação na pasta que foi disponibilizada para o colegiado pelo chat do Meet (https://drive.google.com/drive/folders/1n7xhNozFihwybao41K6wz_6dCP4aWb3t), enfatizando que os membros do CART poderiam tirar dúvidas. A lista de pareceres apresentados pelo CART foi aprovada por unanimidade. No segundo ponto, o prof. Lailson apresentou a sua proposta de saída para Pós-Doc no período de 30/03/2023 a 30/03/2024 para o Programa de Meio Ambiente e Desenvolvimento ligado à área de Ciências Agrárias da UFPR (Universidade Federal do Paraná), com destaque para os conteúdos de meio ambiente relacionados à sua pesquisa e a relevância para o bacharelado de antropologia no que se refere às temáticas de conflitos socio-ambientais. O prof. Patrício complementa ainda sobre a importância dessa temática do pós-doc para pensar nos laudos antropológicos, que é parte do campo de atuação dos novo/as antropólogos/as. O prof. Lailson informa ainda que as disciplinas que ministra na antropologia serão substituídas pela profa. Andressa Lewandowski. A componente do 1º período sob sua responsabilidade pode deixar de ser ofertada em um semestre caso não haja demanda de estudantes em situação de conclusão de curso, informou o prof. Lailson. Esse ponto ficou de ser verificado pela coordenação para o planejamento da oferta da disciplina nos semestres em que o prof. estiver ausente. O prof. Patrício pergunta sobre o quantitativo de docentes que estão afastados para pós-graduação e licença capacitação, lembrando que precisamos manter o limite de 5% de docentes afastados no colegiado, que agora vai contar com a transferência da Profa. Michelle para São Francisco do Conde em breve e que é importante não perder de vista a situação de equilíbrio. A coordenadora Denise informou que é possível ter 4 saídas, tendo sido aprovadas as saídas para capacitação do prof. Arilson, da profa. Andressa e da profa. Susana (que não irá mais sair à vista do próximo ponto de pauta). A coordenadora informa ainda que a tomada de posse da profa. Peti está prevista para o dia 01/01/2023. A profa. Andressa sugere que o colegiado de antropologia perdeu recentemente 02 professores e que seria importante repensar a dinâmica de obrigatórias e optativas para não sobrecarregar a carga horária dos professores. O prof. Rhuan alertou para o fato de que quando o/a docente sai para licença precisa ser lotado em disciplinas no retorno. Em votação, este ponto foi aprovado por unanimidade. No terceiro ponto de pauta, a profa. Susana informou que a sua saída para licença capacitação prevista para janeiro a março de 2022 foi inviabilizada devido à alteração de calendários do grupo de estudo, o que levou a uma decisão sobre a prorrogação desta saída para 2024. Neste ponto, tratava-se apenas de um informe. O prof. Bruno aproveitou para informar que a sua saída para licença capacitação prevista para setembro também será alterada e prorrogada para 2024. No quarto ponto de pauta, o prof. Bruno informou a situação dos mestres do notório saber, cujo ponto de pauta já havia sido solicitado quando acontecera a suspensão dos processos. Retomou este pedido na reunião de hoje, informando que a discussão sobre o tema já é notória, tendo o Conselho do IH subscrito o relato dos membros das comissões de análise de mérito. O prof. Bruno retoma este relato, que é de conhecimento público, entre os docentes e docentes do IH. Apresenta um breve histórico da situação da aprovação da resolução 53 em 2021 que criou espaço para o

notório saber, tendo o professor participado da redação da minuta após ampla pesquisa realizada em outras universidades. A resolução foi então aprovada pelo Consepe em 2021 por unanimidade. Desde então, o prof. apresentou a situação de como esta resolução vem sendo praticada (início de pedidos de reconhecimento de 04 mestres, análise a partir de comissões criadas por docentes, relevância da temática no contexto estadual e regional no âmbito da arte e cultura) e os desafios/obstáculos para a sua implementação, mencionando a suspensão dos 04 processos de reconhecimento de notório saber em tramitação e a decisão de acesso restrito ao processo no SEI. O prof. Segone, procurou justificar essas decisões a partir de sua participação como Pro-Reitor de Extensão e também do colegiado em antropologia, informando em detalhes como o processo tramitou e os problemas para aprovação a partir da perspectiva do Consepe e dessa comunicação com a Pro-reitoria de Extensão, mencionando questões de ingerência/responsabilidades das coordenações envolvidas bem como o atendimento de princípios básicos da administração pública. O prof. Segone informou ainda que o processo foi tornado sigiloso a partir da repercussão que a temática teve nas redes sociais que afetaram de forma negativa a administração (com acusações) e encaminhado para a Procuradoria da Unilab bem como para o Ministério Público. Prof. Bruno lamentou que a solução para uma cobrança pública fosse o sigilo o que dá margem para muitas interpretações. O prof. Patrício argumentou, como membro de 2 das 4 comissões criadas para análise dessas candidaturas, que se trata de processos dos mais valiosos da Unilab, processos reconhecidos também pelas instâncias governamentais do Ceará (SECULT) lamentando também a condução da administração pública da Unilab que possui efeitos que estão na contramão do que vem sendo praticado na área de arte e cultura cearense. O prof. Segone informou que fará um relato de toda a situação referente à sua participação no processo em um documento formal que será entregue às instâncias superiores. A pauta foi aberta para discussão e a profa. Andressa propôs como encaminhamento que se pedisse à reitoria que retire o sigilo do processo e o torne público novamente. A votação foi feita, contando com 07 votos a favor e 03 abstenções. No quinto ponto de pauta foi apresentada a lotação para o semestre 2022.2. A coordenadora informou que as disciplinas têm que ser distribuídas ao longo da semana e não podem ser concentradas somente nas terças e quintas-feiras como vinha ocorrendo. Ela informou ainda que duas disciplinas são ofertadas no BHU como optativas não mais poderão sê-lo, já que são as mesmas obrigatórias da antropologia. Assim, não poderá ser feita a oferta dupla, pelo fato de enfraquecer o curso e utilizar corpo docente com a mesma temática. Assim, complementou que este semestre as disciplinas "estudos das populações afro-brasileiras" e "estudos das populações indígenas" não serão ofertadas no BHU. O prof. Lailson informou sobre a importância das disciplinas da antropologia estarem abertas para estudantes do BHU, desde que não possuam pré-requisitos. O prof. Patrício destaca o interesse da profa. Joalice na disciplina Antropologia da Religião e da Magia. O prof. Bruno destaca o interesse da disciplina Patrimônio Cultural por outros cursos. A profa. Susana sugere que com a contratação da profa. Peti, ela possa ser alocada em mais de uma disciplina na antropologia, de modo a contribuir para a valorização do curso. O prof. Patrício sugere que essa alocação também pode contribuir para a valorização da professora Peti. A profa. Vera sugere ministrar a disciplina optativa Intelectuais Negras nas Ciências Sociais. A oferta fica disposta como segue. 1º semestre: Segunda noite, Estudos de África Pré-Colonial (Luis Tomás); terça noite, Patrimônio Cultural (Bruno Goulart), quarta noite, Teoria da Diáspora (Jaqueline Pólvora), quinta noite, Antropologia das Populações Afro-Brasileiras (Vera Rodrigues), sexta noite, Teoria Antropológica I (Denise da Costa). 2º semestre. Segunda noite, Antropologia das Populações Indígenas (Rhuan Carlos Lopes); terça noite, Antropologia das Populações Tradicionais e Ecologia Política (a ser verificada se vai ser ofertada ou não), Quarta noite, Teoria Antropológica II (Peti Mama Gomes), quinta noite, Estudos Pós-Coloniais e Decoloniais (Jacqueline Britto Pólvora e Arilson Gomes), sexta noite, Estudos de África Colonial (Carlos Subuhana). 3º. Semestre. Segunda noite, Teoria Antropológica III (Rafael Antunes); terça noite, Gênero, Famílias e Sexualidades (Joalice Conceição/Patrício Carneiro), Quarta noite, Antropologia, Movimentos sociais e Direitos Humanos (Rhuan Carlos Lopes), quinta noite, Estudos de África Pós-Colonial, (Peti Mama Gomes). 4º semestre. Antropologia da Política, Poder e Estados Nacionais e Transnacionais (Carla Susana Alem Abrantes, pode ser ofertada para outros cursos), terça noite, optativa Antropologia da Religião e da Magia (Joalice Conceição), quarta noite optativa Intelectuais Negras nas Ciências Sociais (Vera Rodrigues), quinta noite Metodologia de Pesquisa Antropológica (Patrício Carneiro Araújo). No sexto ponto de pauta, tratou-se da criação de uma logo e canal do Instragram para o curso. Definiu-se que se abriria um edital para alunos e professores proporem logos e a criação de uma comissão para organizar esse edital (profas. Jacqueline Pólvora, Susana Brantes e um/uma estudante discente a ser escolhida a partir do CA de antropologia). Nos informes, o prof. Patrício informa que a comissão para rever o PPC fará sua primeira reunião no início do semestre e que os docentes podem pensar sobre as componentes que ministram e que alterações gostariam de modificar e propor para serem submetidas ao colegiado. O prof. ainda alterou que precisaremos dar mais optativas e que a comissão deverá fazer a consulta ao colegiado inteiro para essas alterações, sendo importante que cada um com suas expertises em seu campo possa contribuir para a

melhoria do PPC. O prof. Bruno apresentou o informe dos editores da revista Ayé (Bruno e Susana) sobre o novo número que já se encontra disponível no site e conta com contribuições muito interessantes de ex-alunos, reconhecendo e agradecendo aos que contribuíram para a revista. A profa. Jaqueline informou sobre atividade do Pulsar e projeto de extensão que convida a profa. Caroline Leal e a importância de mobilizar os convites para participação. O prof. Lailson informou sobre atividade a ser realizada pela profa Januária Pereira Melo, antropóloga, com estudos na área de meio ambiente e que enviará formulário para o evento pelo Google Meet para que possa ser divulgado nas redes de contato dos docentes do colegiado. O prof. Segone informa ter voltado há pouco tempo de missão internacional e que há interesse da Universidade Pedagógica em Moçambique em criar parceria e acordos de cooperação com a antropologia da Unilab. O prof. Segone também se colocou à disposição para estabelecer diálogo com a gestão superior. A profa. Denise informou que no próximo semestre a antropologia terá entradas pelo SISU. A profa. Denise informou ainda que o resultado das Bolsas Carrefour sairá em breve e que está bastante esperançosa sobre a aprovação de bolsas para nossos estudantes. O colegiado encerrou a reunião às dezesseis horas e eu, Carla Susana Alem Abrantes, lavrei a presente ata.



Documento assinado eletronicamente por **BRUNO GOULART MACHADO SILVA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 05/01/2023, às 14:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **CARLA SUSANA ALEM ABRANTES, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 05/01/2023, às 14:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **PATRÍCIO CARNEIRO ARAÚJO, DIRETOR(A) DE INSTITUTO, SUBSTITUTO(A)**, em 05/01/2023, às 14:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **LAILSON FERREIRA DA SILVA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 05/01/2023, às 15:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **VERA REGINA RODRIGUES DA SILVA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 05/01/2023, às 15:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **CARLOS SUBUHANA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 05/01/2023, às 15:51, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **LUIS TOMAS DOMINGOS, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 05/01/2023, às 16:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **RHUAN CARLOS DOS SANTOS LOPES, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 05/01/2023, às 17:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **JACQUELINE BRITTO PÓLVORA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 06/01/2023, às 11:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **ANDRESSA LEWANDOWSKI, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 06/01/2023, às 15:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **DENISE FERREIRA DA COSTA CRUZ, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 15/06/2023, às 16:55, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador **0601832** e o código CRC **CDC1AB92**.
